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Зростання факторів, що мають негативний вплив на імунітет, визначає 

важливість фармакологічної корекції імунологічної реактивності організму 

людини. Задоволення потреб лікарів і пацієнтів фітозасобами імунотропної дії 

залежить від їх асортименту на фармацевтичному ринку, цінової доступнос-

ті, що недостатньо висвітлено в сучасних публікаціях. Метою дослідження 

був аналіз асортименту фітоімуностимуляторів на українському фармацев-

тичному ринку. Фітоімуностимулятори представлені 43 торговими наймену-

ваннями (ТН), переважно вітчизняного виробництва, відносятся за АТС-

класифікацією до різних фармакотерапевтичних груп. Найбільша кількість ТН 

фітозасобів на основі ехінацеї. Діапазон середніх роздрібних цін лікарських за-

собів значний, що вказує на можливість лікаря та пацієнта вибирати препа-

рат з урахуванням ефективності, безпечності та цінової доступності. Біль-

шість фітоімунозасобів (70%) представлені у вигляді рідких лікарських форм, 

що є менш комплаєнтними, ніж тверді лікарські форми, тому подальші науко-

ві розробки повинні бути направлені на створення нових вітчизняних фітоіму-

ностимуляторів у більш комплаєнтних лікарських формах, а саме таблеток та 

капсул. 

Ключові слова: імуностимулятори, фітопрепарати, лікарська форма, 

асортимент. 
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Постановка проблеми. Імунна система людини захищає її організм від 

проникнення «чужих» білків: мікробних, вірусних, паразитарних, рослинних, 

тварин. Вона знищує власні тканини і клітини, які зазнали трансформації, пере-

родження, старіння, відмирання. Виконуючи захисні функції, імунна система 

попереджає розвиток інфекційних, запальних, алергічних, аутоімунних та ін-

ших процесів. Розвиток науково-технічного прогресу, погіршення екології, збі-

льшення стресових ситуацій, зростання факторів, що мають негативний вплив 

на імунітет, визначає проблему фармакологічної корекції імунологічної реакти-

вності організму людини як одну з важливих для сучасної медицини [4, 6]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Одним з головних методів ко-

рекції імунітету є застосування імунотропних лікарських засобів. До імуномо-

дулювальних засобів відносяться препарати хімічної та біологічної природи, 

здатні модулювати (пригнічувати або стимулювати) реакції імунітету. Ці пре-

парати впливають на імунокомпетентні клітини, на процеси дозрівання, мігра-

ції, кооперації, а також на взаємодію цих клітин з відповідними мішенями. За-

стосовуючи імунотропні препарати, необхідно мати на увазі, що серед їх уявно-

го різноманіття, всього лише для відносно невеликої кількості доведено імуно-

модулювальну властивість, тобто здатність в терапевтичних дозах відновлюва-

ти функцію імунної системи, здійснювати ефективний імунний захист [2]. За 

даними літератури гідне місце в терапії захворювань, що супроводжуються 

зниженням захисних сил організму, займають рослинні імуностимулювальні 

препарати. Різноманітність біологічно активних речовин (БАР), що входять до 

складу рослин, дозволяє впливати на різні ланки змін в імунореактивності. На 

відміну від синтетичних препаратів, фітозасоби мають значні переваги у зв'язку 

з високою ефективністю і безпекою. Задоволення потреб лікарів і пацієнтів фі-

тозасобами імунотропної дії залежить від їх наявності на фармацевтичному ри-

нку, асортименту і цінової доступності [4]. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Наведені 

аспекти щодо асортименту фітозасобів імунотропної дії на фармацевтичному 

ринку, зокрема українському, недостатньо висвітлені в сучасних публікаціях.  
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Формулювання цілей статті. Зважаючи на вищенаведене, метою даного 

дослідження був аналіз асортименту фітоімуностимуляторів на українському 

фармацевтичному ринку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Фітопрепарати імуностиму-

лювальної дії, що зареєстровані в Україні, за АТС-класифікацією відносятся до 

різних фармакотерапевтичних груп (таблиця). 

Таблиця  

Результати аналізу асортименту фітоімуностимуляторів, 

представлених на фармацевтичному ринку України в 2016 році 

№ 

з/п 
Групи препаратів 

Кількість торгових 

найменувань (ТН) 

Діапазон середніх 

роздрібних  цін 

за одну 

упаковку, грн. 
Всього 

з них І / В 

виробництва 

1 
L03AX22**  - Препарати 

ехінацеї 
25 6/19 5,30 - 111,19 

2 
L03AX21** - Комбіновані 

фітоімуностимулятори 
9 3/6 29,77 - 378,03 

3 
J05AX20** - Противірусні 

фітозасоби 
6 0/6 81,73 - 410,10 

4 

R05X - Фітозасоби, що за-

стосовуються при простуд-

них захворюваннях 

3 3/0 89,45 - 180,96 

Всього: 43 12/31 5,30 - 410,10 

 

Примітка: І/В – співвідношення кількості ТН іноземного виробництва  (І) 

до кількості ТН вітчизняного виробництва (В). 

 

Фітоімуностимулятори на українському фармацевтичному ринку пред-

ставлені 43 торговими найменуваннями (ТН) переважно вітчизняного виробни-

цтва і відносяться до чотирьох фармакотерапевтичних груп: препарати ехінацеї 
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(L03AX22**) – 25 ТН; комбіновані фітоімуностимулятори (L03AX21**) – 9 ТН; 

противірусні фітозасоби (J05AX20**) – 6 ТН; фітозасоби, що застосовуються 

при простудних захворюваннях (R05X) – 3 ТН. Отже, найбільш багаточисель-

ною є група фітозасобів на основі ехінацеї. Лікарські засоби на основі ехінацеї 

згідно з АТС-класифікацією належать до групи L03AX22** [3]. На ринку Укра-

їни зареєстровано 25 ТН монопрепаратів ехінацеї. З них вітчизняні лікарські за-

соби складають 76% та закордонного виробництва – 24%. Крім того, в Україні 

зареєстровані комбіновані препарати, до складу яких входить ехінацея та інші 

лікарські рослини, що мають імуностимулювальну активність (за АТС- класи-

фікацією - L03AX21**). Це такі ТН: «Імунофіт» (ЕЙМ, Україна), «Імуно-тон» 

(Галичфарм, Україна), «Хеліскан» (ПАТ «ХФЗ «Червона зірка», Україна), «Ес-

беритокс» (Шапер & Брюммер ГмбХ & Ко. КГ, Німеччина) та ін. [3]. З них віт-

чизняного виробництва 67% та 33% – іноземного.  Діапазон середніх роздріб-

них  цін за одну упаковку становить від 5,30 до 378,03 грн., що вказує на мож-

ливість лікаря та пацієнта вибирати лікарський засіб з урахуванням ефективно-

сті, безпечності і цінової доступності. 

Такі  вітчизняні ЛЗ «Імунофлазід» (Луганська обласна «Фармація», ФФ, 

Тернофарм, Фармак, Україна), «Протефлазід» (ПАТ «Фітофарм», КП «Луган-

ська обласна «Фармація» ФФ, ПАТ «Біолік», ТОВ «Тернофарм», Україна), «Ре-

абілен-екофарм» (КП «Луганська обласна «Фармація» ФФ, ПАТ «Біолік», Ук-

раїна) виявляють виражений імунотропний, противірусний та антиоксидантний 

ефекти та відносяться до противірусних засобів (АТС-код J05AX20**) [1, 3]. 

Діапазон середніх роздрібних  цін за одну упаковку становить від 81,73 до 

410,10 грн.  

Як імуностимулятор при простудних захворюваннях використовується 

ЛЗ «Імупрет» (Біонорика СЕ, Німеччина), який відноситься до групи R05X [3, 

5]. Діапазон середніх роздрібних  цін за одну упаковку різних ТН цього ЛЗ ста-

новить від 89,45 до 180,96 грн.  

Фітоімуностимулятори, що були представлені на фармацевтичному укра-

їнському ринку в 2016 р., випускаються в таких лікарських формах: настойки, 
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рідкі екстракти, сиропи,  краплі для перорального застосування, таблетки, пас-

тилки, збори, розчини для внутрішньом'язових ін'єкцій та ін. Співвідношення 

різних лікарських форм ТН фітоімуностимуляторів, представлених на українсь-

кому фармацевтичному ринку, наведено на рисунку. 

Збори та 

інші 10%

Краплі

15%

Сиропи

10%

Настойки та 

екстракти 

45%

Таблетки

20%

 

Рис. Розподіл лікарських форм фітоімуностимуляторів  

 

Більшість ТН фітоімунозасобів (70%) представлені у вигляді рідких лі-

карських форм: настойки та екстракти – 45%, краплі для внутрішнього застосу-

вання – 15%, сиропи – 10%. Тверді лікарські форми фітоімунозасобів склада-

ють 30%, з них таблетки – 20%. Враховуючи дані, що таблетки є більш ком-

плаєнтними для пацієнтів, ніж рідкі лікарські форми для перорального застосу-

вання, подальші наукові розробки повинні бути направлені на створення більш 

комплаєнтних лікарських форм, а саме таблеток та капсул. 

Висновки: 

Фітоімуностимулятори на українському фармацевтичному ринку пред-

ставлені 43 ТН переважно вітчизняного виробництва. Найбільш багаточисель-

ною є група фітозасобів на основі ехінацеї. 

Діапазон середніх роздрібних  цін за одну упаковку ЛЗ значний, що вка-

зує на можливість лікаря та пацієнта вибирати препарат з урахуванням ефекти-

вності, безпечності та цінової доступності. 

Більшість торгових найменувань фітоімунозасобів (70%) представлені у 

вигляді рідких лікарських форм: настойок, екстрактів, крапель для внутрішньо-
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го застосування, що є менш комплаєнтними, ніж тверді лікарські форми, тому 

подальші наукові розробки повинні бути направлені на створення більш ком-

плаєнтних лікарських форм, а саме таблеток та капсул. 

Перспективи подальших досліджень. Зважаючи на те, що фітозасоби 

мають низку переваг перед синтетичними препаратами, а асортимент фітозасо-

бів імунотропної дії на українському фармацевтичному ринку незначний, по-

шук, розробка та створення нових вітчизняних імунотропних лікарських препа-

ратів на основі сполук природного походження в комплаєнтних лікарських фо-

рмах є актуальною задачею. 

 

Перелік використаних джерел інформації: 

1. Гляделова Н.П. Опыт применения противовирусных препаратов раститель-

ного происхождения в терапии и профилактике гриппа и других острых ре-

спираторных вирусных инфекций у детей (обзор литературы) / Н.П. Гля-

делова // Современная педиатрия. –  2012. – № 5 (45). – С. 156-161. 

2. Ільїнська І.Ф. Загальна характеристика імуномодуляторів та їх класифікації 

[Електронний ресурс] / І.Ф. Ільїнська, І.В. Копосова, І.В. Ткаченко. – Режим 

доступу: http://www.ifp.kiev.ua/ftp1/original/2007/ilyinskaya2007.pdf 

(23.03.2007). 

3. Компендиум 2015 – лекарственные препараты / Под ред. В.Н. Коваленко. – 

К.: Морион. – 2015. – 2320 c. 

4. Литвинова Е. В. Клинико-фармакологические аспекты и фармакоэкономика 

препаратов на основе эхинацеи пурпурной / Е. В. Литвинова. – Фітотерапія. 

Часопис. – 2014. – №4. – С. 67-71. 

5. Федорова О.А. Фитоиммунокоррекция в формате современных медицинских 

технологий и стандартов. Имупрет – опыт и перспективы клинического 

применения / О.А. Федорова // Український медичний часопис. – 2014. – № 2 

(100). – С. 87-94. 

6. Хаитов Р.М. Иммунология: структура и функции иммунной системы: [учеб-

ное пособие] / Р.М. Хаитов. – М.: ГЭОТАР-Медиа, 2013. – 280 с. 

http://www.ifp.kiev.ua/ftp1/original/2007/ilyinskaya2007.pdf


 7 

УДК 615.322:615.27:615.45:614.27 

АНАЛИЗ АССОРТИМЕНТА ФИТОИММУНОСТИМУЛЯТОРОВ 

НА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОМ УКРАИНСКОМ РЫНКЕ 

О. Я. Мищенко, А. В. Зайченко, Е. Л. Халеева, Х. Ш. Шарифов 

 

Рост факторов, негативно влияющих на иммунитет, определяет важность 

фармакологической коррекции иммунологической реактивности организма. 

Удовлетворение потребностей врачей и пациентов фитопрепаратами иммуно-

тропного действия зависит от их ассортимента и ценовой доступности, что не-

достаточно освещено в современных публикациях. Целью исследования был 

анализ ассортимента фитоиммуностимуляторов на фармацевтическом рынке 

Украины. Фитоиммуностимуляторы представлены 43 торговыми наименовани-

ями (ТН), преимущественно отечественного производства, относятся по АТС-

классификации к различным фармакотерапевтическим группам. Наибольшее 

количество ТН фитопрепаратов на основе эхинацеи. Диапазон средних рознич-

ных цен лекарственных средств значительный, это дает возможность врачу и 

пациенту выбирать препарат с учетом эффективности, безопасности и ценовой 

доступности. Большинство фитоиммунопрепаратов (70%) представлены в виде 

жидких лекарственных форм, менее комплаентны, чем твердые лекарственные 

формы, поэтому дальнейшие научные разработки должны быть направлены на 

создание новых отечественных фитоиммуностимуляторов в более комплаент-

ных лекарственных формах, а именно таблеток и капсул. 

Ключевые слова: иммуностимуляторы, фитопрепараты, лекарственная 

форма, ассортимент. 
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ANALYSIS OF THE PHYTOIMMUNOSTIMULANTS ASSORTMENT 

IN UKRAINIAN PHARMACEUTICAL MARKET 

O. Ya. Mishchenko, G. V. Zaychenko, O. L. Khalieieva, Ch. Sh. Sharifov 

 

The growth of negative factors on the immune system determines the im-

portance of pharmacological correction of immunological reactivity. Needs satisfac-

tion of physicians and patients phytopreparations of immunotropic action depends on 

their assortment and the affordability. It is not enough covered in recent publications. 

The purpose of the study was to analyze the phytoimmunostimulants assortment in 

the pharmaceutical market of Ukraine. Phytoimmunostimulants are represented in 43 

trade names (TN). The majority of drugs ate domestic preparations, they are for dif-

ferent pharmacotherapeutic groups on the ATC classification. The largest number 

TNs of phytopreparations based on Echinacea. The range of average retail prices of 

drugs was significant, this indicates the possibility of the doctor and the patient to 

choose the drug, taking into account the efficacy, safety and affordability. Most of 

phytoimmunostimulants (70%) are in the form liquid preparations, they are less com-

pliance than solid drug forms. So further scientific development should be aimed at 

the creation of new national phytoimmunostimulants in the more compliance medici-

nal forms, namely tablets and capsules. 

Keywords: immunostimulants, phytopreparations, dosage form, assortment. 

 

 

 

 

 


